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 Průzkum               Biomaso, uzeniny a vejce
Zatímco biovejce a biouzeniny se-
ženete poměrně snadno a prak-
ticky kdykoli potřebujete, u bio-
kuřecího a biohovězího masa to 
chce mít při nákupu trochu štěstí. 
Supermarkety i prodejny zdravé 
výživy je ve své nabídce sice mají, 
objednávají je však v menším 
množství a nepravidelně, takže 
v obchodě často narazíte jen na 
prázdný regál. Téměř nulová šan-
ce je u jiných druhů masa. 

Biomaso

Poptávka po mase v kvalitě bio se po-
stupně zvyšuje, a tak jej kromě speciali-
zovaných farem, kde můžete nakoupit 
přímo od chovatelů, seženete v super-
marketech a výjimečně i v prodejnách 
zdravé výživy. Většinu biomasa dodává 
do olomouckých obchodů společnost 
Biopark s.r.o., která sídlí ve Velkém Še-
nově. Pouze biovepřové maso na ragú, 
které koupíte v Makru, dodávají Koste-
lecké uzeniny. Společnost Biopark s.r.o. 
pomáhá ekologickým zemědělcům 
s odbytem a distribucí jejich biomasa 
do nezávislých prodejen zdravé výži-
vy i obchodních řetězů. Farmy, z nichž 
maso pochází, jsou zároveň členy ne-
formálního sdružení Spojené farmy a.s., 
které bylo založena v roce 1996 a dnes 
je jeho součástí dvanáct ekologických 
hospodářství ze středních, severních 
a západních Čech, která patří mezi 
nejvýznamnější producenty dobytka 
a drůbeže. Biokuřecí maso od Bioparku 
najdete i v prodejně Bio farm (Ludíko-
vi) na ulici Karolíny Světlé. Každý týden 
do soboty si můžete maso v prodejně 
nebo telefonicky na 585 428 801 objed-
nat. V úterý se kuřata zabíjejí a ve středu 
jsou v prodejně k vyzvednutí. Jiný den 
není vyzvednutí možné. U objednávek 

není omezeno množství. V nabídce je 
celé kuře, stehna, křídla, skelety, krky, 
játra a vnitřnosti.

Jaké má biomaso (ne)výhody?

Rozdíl v kvalitě biomasa oproti běžně 
prodávanému masu je patrný na první 
pohled a jeho chuť je také odlišná. Je to 
dáno hlavně tím, že zvířata z ekologic-
kých farem mají mnohem více pohybu, 
pasou se volně na pastvinách a krmena 
jsou výhradně biokrmivem, které ne-
obsahuje žádná antibiotika, hormony, 
masokostní moučku ani GMO suroviny. 
Tráva, kterou zvířata spásají, je bohatá 
na alfa-tokoferol a karotenoidy, které 
působí jako antioxidanty. U každého 
koupeného kusu máte garanci prokaza-
telného původu a jistotu, že nepochází 
z vyřazených zvířat, ale ze speciálních 
masných plemen.

Některé biouzeniny však mohou ob-
sahovat dusitan sodný (E250, označen 
jako dusitanová solící sůl), což pravidla 
ekologického zemědělství a výroby 
biopotravin, která jsou dána Naříze-
ním Rady (ES) č. 834/2007 o ekologické 
produkci a označování ekologických 
produktů a jeho prováděcím předpi-
sem Nařízením Komise (ES) č. 889/2008, 
umožňují.  Dusitan sodný je povolen 
pro přípravu potravin živočišného pů-
vodu – pro masné výrobky. 

Jeho použití v biopotravinách je ale 
z důvodu škodlivosti sporné. O myš-
lence jeho zákazu v evropském ekolo-
gickém zemědělství se vede již dlou-
hou dobu diskuse. Výroba masných 
výrobků bez dusitanu je technologicky 
náročnější a nákladnější, nicméně je 
možná a v Evropě i v ČR se již provádí. 
V současnosti lze na evropském trhu 
nalézt biomasné výrobky jak s dusita-
nem, tak bez něj. Výrobek bez dusitanu 
lze snadno odlišit podle barvy (výro-

bek není červený, ale nahnědlý). Jsou 
však i výrobky vyrobené bez dusitanu 
a obarvené bio barvivem z červené 
řepy (viz www.pro-bio.cz, Bio poradna, 
Obecné dotazy).

Biovýrobek obsahující dusitan sodný 
je kvalitnější než podobný konvenční 
výrobek. V konvenčním výrobku se 
používá více škodlivých emulgátorů 
a většinou ve větším množství. A samo-
zřejmě hlavní surovinou je maso z vel-
kochovů, kde se používají stimulátory, 
antibiotika atd.

Výrobky bez dusitanu pravděpodob-
ně v supermarketech nenajdete, k do-
stání jsou například u Josefa Sklenáře 
z biofarmy Sasov, konkrétně biouhe-
rák v prodejně zdravé výživy Bio farm 
na Karolíny Světlé nebo v Pí centru. 
V rámci akce Září – Měsíc biopotravin 
a ekologického zemědělství, navštíví 
olomoucký biojarmark v sobotu 25. 9. 
právě i Josef Sklenář z biofarmy Sasov, 
který se se svými biouzeninami může 
chlubit několika tituly ze soutěže Bi-
opotravina roku. Jeho biouherák získal 
ocenění v roce 2004 a biošunka o rok 
později, v roce 2005. 

A co ryby?

Speciální značení mohou mít také 
ryby. Nejznámějším certifikátem, se 
kterým seženete i mořské živočichy 
v tuzemských obchodech, je MSC, ne-
boli Marine Stewardship council. Jde 
o ryby, které pocházejí z udržitelných 
lovišť. Při nakupování sledujte modré 
ekoznačky MSC. Takové můžete najít 
například v prodejnách Lidl (aktuálně 
makrela). U bioryb je sporný způsob 
chovu a také krmiva: ryby se chovají pa-
radoxně na farmách a živočišná složka 
krmiv nemusí být vždy bio. Objednat 
si je můžete v některých internetových 
obchodech.
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 rOzHOVOr           září volá po rozmanitosti biopotravin

Biouzeniny a vejce

Kromě biomasa seženete v supermar-
ketech i poměrně širokou nabídku bi-
ouzenin různých značek a dodavatelů. 
Najdete zde výrobky od Kosteleckých 
uzenin, řeznictví Ponnath (bývalé Sušic-
ké uzeniny), Schneider Masokombinát 
Plzeň, Alimpex – maso či Masozávodu 
Krahulčí nebo rakouských firem (Billa). 
V supermarketech jsou výrobky, zejmé-
na uzeniny a vejce, označeny často pri-
vátními značkami (Billa – Naše bio, Al-
bert – Albert bio, Tesco – Tesco organic, 
Penny market – Bio style). Z prodejen 
zdravých výživ mají v nabídce biouhe-
rák Pí centrum a Bio farm na ulici Karo-
líny Světlé.

Většina supermarketů dnes nabízí 
také biovejce. Ta pocházejí převážně 

z ekologických farem České nebo Slo-
venské republiky, v případě Penny mar-
ketu z Německa. 

Prodej ze dvora

Další možností je také u těchto po-
travin prodej ze dvora. V Olomouckém 
kraji nabízí tuto možnost následující 
ekologické farmy:

Farma Čechovi (Hradecká 224, 
789 69 Postřelmov)

Zaměřuje se na chov ovcí, prodej ja-
tečních jehňat a jehněčího masa (celých 
kusů nebo půlek). Až do konce října zde 
seženete biojehněčí maso a kromě něj 
zde můžete koupit i biopšenici. Před 
návštěvou farmy je vždy lepší se osob-
ně domluvit prostřednictvím telefonu 

nebo emailu: marcech@razdva.cz, 602 
419 224.

Farma pana Kýra (Bílá Voda 12, 
561 69 Červená Voda)

Zabývá se chovem krav bez tržní pro-
dukce mléka a slepic. K prodeji nabízí 
biovejce, která mají čestné uznání po-
roty v soutěži Biopotravina roku 2006.

Kontakt: pavelkyr@seznam.cz, 777 
046 165.

Farma pana Miroslava Strachoty 
(Štíty 307, 789 91 Štíty)

Rodinná farma věnující se především 
chovu prasat. Na podzim je v nabíd-
ce biokráličí a biojehněčí maso a také 
biozelenina. Pro aktuální informace je 
dobré si osobně zavolat, případně se 
s panem Strachotou domluvit na pravi-
delném zasílání novinek:

strachota.miroslav@seznam.cz, 605 
871 565.

Farma Ve dvoře (Střemeníčko 40, 
783 24 Slavětín)

Farma Ve dvoře nabízí jehňata a pra-
sata, porážku a naporcování lze domlu-
vit. K mání jsou letos ještě 3 jehňata (2 
velká a 1 malé) a na přelomu roku 4 pra-
sata z venkovního odchovu, certifikát 
bio ještě však nemají, protože farma je 
v přechodném období. 

Ze dvora prodává i vajíčka, která je 
možné vyzvednout pravidelně i v Hnu-
tí DUHA na Dolním náměstí 38. Více 
informací renata.plackova@hnutidu-
ha.cz. Nosnice jsou krmeny biokrmivy 
a během vegetačního období se pasou 
v mobilním travnatém výběhu, který se 
každý den přesouvá na čistou zelenou 
trávu.  Kontakt: crossroads@centrum.
cz, 602 507 246.

Prodej skotu – chovných a jatečných 
zvířat nabízí farma Dolina v Branné, 
ovce a kozy Ekofarma Agrisen ve Sta-
rém městě pod Sněžníkem. Zpracování 
hovězího masa a jeho prodej zajišťuje 
Agro Česká Ves v Širokém Brodě, více 
na www.agrocv.cz. 

 
Barbora Číhalová, Simona Horká

Nabídka masa, uzenin a vajec v bio kvalitě v olomouckých 
obchodech

Hovězí Kuřecí Vejce Vepřové Uzeniny

Makro X X X (šunka, uherák, vysočina)

Globus X X
X (šunka, frankfurtské párky, 
vídeňské párky, lovecký salám, 
trvanlivý salám, uherák)

Tesco X X
X (šunka,  hovězí salám, norimber-
ská klobása)

Billa (Dobnerova) X X X

X (domácí klobása,  frankfurtské 
párky, vídeňské párky, paštika, 
šunka, salám jemný, krakovský, 
kapiový, lovecký, kořeněné karé)

Billa (OD Prior)
X (vídeňské párky, paštika, salám 
jemný, kapiový) 

Albert (Zikova) X X (šunka)

Albert (Janského) X X

Hyperalbert
X (v pátek 

a v sobotu)
X X X (šunka, jemný salám, vysočina)

Kaufland
Momen-
tálně ne

X (jemný salám, vídeňské párky, 
vepřová šunka, trvanlivý salám)

Penny market X
X (šunka, salám jemný, frankfurt-
ský párek)

Pí centrum X X (na podzim uherák)

Studánka
X (v pátek, 
jednou za 

14 dní)

Bio farm (Ludíkovi) X X X (uherák)

Měsíc září je již tradičně vyhlašo-
ván měsícem biopotravin a eko-
logického zemědělství. Letos je 
koordinátorem celé akce agen-

tura Marco. Jak bohatý bude le-
tošní program, jak se k pořádání 
dostala jiná agentura než loni 
a co je heslem měsíce biopotra-

vin v tomto roce, prozradila Len-
ka Sehnalová z pořádající společ-
nosti.
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Jak se vaše agentura dostala 
k pořádání této akce v letošním 
roce? (Několik let předtím se 
tomu věnovala společnost Green 
marketing v čele s Tomášem Vác-
lavíkem, pozn.red.)

Zúčastnili jsme se výběrového řízení 
vypsané Ministerstvem zemědělství 
a tuto soutěž jsme vyhráli. Myslím, že 
ministerstvo zaujal náš nový přístup 
k celé věci, takže z nevýhody (jsme 
u toho poprvé) se stala výhoda. Další 
konkurenční předností určitě byli také 
naši partneři – Potravinářská komo-
ra a její sekce BIO, Svaz ekologických 
zemědělců PRO-BIO a PRO-BIO LIGA. 
Naším cílem bylo ideální propojení vý-
robců, zemědělců a spotřebitelů.

Pořádáte akce všeho druhu. Je 
to pro vás první akce související 
s ochranou životního prostředí, 
biopotravinami? 

Ne, není, vyhráli jsme tendr na marke-
tingovou kampaň pro českou pobočku 
FSC, tato kampaň skončila letos v květ-
nu a myslím, že spolupráce byla přínos-
ná pro obě strany. Možná i to nám do-
dalo odvahu zkusit něco podobného 
s Měsícem biopotravin.

Co pro vás jako organizátora zna-
mená tato akce? Co všechno máte 
na starosti?

Jednáme s partnery a ministerstvem, 
spravujeme a naplňujeme webové 
stránky, připravujeme tištěné materiá-
ly – plakáty a kalendáře akcí, které na 
Měsíc biopotravin upozorňují. Zorga-
nizovali jsme také zahajovací tiskovou 
konferenci, která byla 1. září. Pro letošní 
ročník se nám podařilo získat zajímavé 
partnery (kromě výše zmiňovaných), se 
kterými jsou dohodnuty soutěže pro 
spotřebitele. 

V duchu jakého hesla se nese 
letošní ročník, co je jeho cílem?

Protože rok 2010 je rokem biodiver-
zity, nese se toto téma i letošním roč-
níkem Měsíce biopotravin. Jeho hlav-
ním mottem je „Rozmanitost každým 
kouskem“. Chceme poukázat na to, že 
ekologické zemědělství  je oproti kon-
venčnímu zemědělství bohatší na dru-
hovou skladbu rostlin i zvířat. Existují 
zde jiné výrobní postupy – na rozdíl od 
konvence například větší podíl ruční 
práce. Rovněž rozmanitost pracovních 
příležitostí je tu větší – mám na mysli 
wwoofing (viz minulé číslo Ekologic-
kých listů, pozn. red.), začleňování ro-
dinných příslušníků a další. Pomáhá 
nám také olomoucký Bioinstitut a je-
jich projekt Ekozemědělci přírodě. 

O jaké typy akcí jde, jsou letos 
nějaké novinky nebo nově nahlá-
šené netradiční akce?

Chtěla bych upozornit na jednu no-
vinku – díky neustálé poptávce čes-
kých spotřebitelů po kvalitní a hlavně 
lokální zelenině, mléčným výrobkům 
a českým uzeninám, vznikají ve větších 
městech pravidelné trhy. Také proto 
bude díky jednomu z našich partnerů 
v Praze probíhat biotýden s Farmář-
ských tržištěm, a to druhý týden v září 
na Kubáňském náměstí a na náměstí Ji-
řího z Poděbrad. Což asi není akce úpl-
ně zacílená na čtenáře z Olomouckého 
kraje, nicméně může být inspirací pro 
další města. 

Další zajímavou akcí jsou exkurze do 
výroby, které letos reprezentuje Biope-
kárna Zemanka či společnost PRO BIO 
právě v Olomouckém kraji. Na tuto ex-
kurzi, která se koná 11. září v sídle spo-
lečnosti, je nutné se předem přihlásit 
(do 6. září), neboť kapacita je omezená.  
Není tak obvyklé, že by výrobci zvali 
spotřebitele a zasvěcovali je do tajů 
vlastní výroby.

Proč by si měl zákazník všímat 
zrovna měsíce září, najde v září 
nějaké hromadné slevy v obcho-
dech s biopotravinami nebo si 
prodejny rozhodnou o možných 
slevových či jiných akcích samy? 
Má akce nějaký dlouhodobější 
dopad?

Ano, obchodníci s biopotravinami 
směřují slevové akce často na září. Le-
tos tomu nebude jinak. Aktuální slevo-
vé akce najdete na www.mesicbiopo-
travin.cz. Svaz PRO-BIO a jeho sekce 
prodejců opět připravila slevy ve svých 
prodejnách po celé září, objevily se 
i nové obchody s bio a fair trade víny, 
obchody s biokosmetikou připravily 
slevy a dárky pro nakupující. 

Kde se čtenáři mohou dozvědět 
více?

Samozřejmě zveme všechny čtenáře 
na již několikrát zmiňované webové 
stránky www.mesicbiopotravin.cz, 
kde najdou novinky ze světa ekolo-
gického zemědělství, články k tématu 
aktuálního roku, seznámí se s partne-
ry akce. Hanka Zemanová věnovala 
na stránky recepty ze své nové knihy 
a také tu je to nejdůležitější – kalendář 
akcí, který celé Září provází. Zatím je 
nahlášeno asi 60 akcí, které postupně 
na stránkách www.mesicbiopotravin.
cz přibývají. V Olomouckém kraji se 
čtenáři Ekologických listů mohou tě-
šit na 2. Olomoucký Biojarmark, který 
proběhne 25. září na Horním náměstí 
v Olomouci. Tištěné materiály rozešle-
me do obchodů, informačních center 
větších měst, na farmy, na zemědělské 
agentury a agentury pro zemědělství 
a venkov. 

Děkuji za rozhovor.
Simona Horká

  SErIÁL           Ekozahrada v září
Čas sklízení, pojídání, zavařování 

i kompostování. Pozdní léto „ukládá-
me na dno zavařovacích sklenic“ – ale 
i na zahradě je stále plno práce. S pří-
pravou na zimu nezahálejí ani škůdci, 
proto se jim budeme  muset trochu 
věnovat už nyní. Na konci léta a na 
začátku podzimu mají hlavní rozmno-
žovací sezónu slimáci. Pokud je na 
zahradě máte a sbíráte je, nejspíš jste 

už ve stinném úkrytu našli pářící se 
slimáky. Jsou to hermafroditi – všich-
ni jedinci mají samčí i samičí pohlavní 
orgány – a nemusí tedy hledat „vhod-
ného“ partnera, každý z dvojice klade 
vajíčka. Je velmi důležité je vysbírat 
a odnést včas, než stihnou naklást va-
jíčka. Dalším důležitým preventivním 
opatřením je hluboké zrytí záhonů na 
podzim, aby vajíčka přes zimu vymrz-

la. Hluboké rytí půdě příliš neprospívá 
a je velmi namáhavé, ale po slimáčí 
kalamitě ve vlhkém létě (jako je to le-
tošní) nezbyde nic jiného.

Ochrana proti drátovcům

Pokud máte v půdě mnoho drátov-
ců (larev brouků kovaříků), zakopej-
te do záhonů proděravělé konzervy 
(5–10 cm v průměru a o výšce asi 20 
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Navštivte Ekoporadnu Hnutí DUHA Olomouc – pondělí: 13–17, úterý: 13–17, středa: 10–13, čtvrtek: 13–17, pátek: 10–13.

Pozvánka na II. Olomoucký BIOjarmak

Druhý ročník Olomouckého Biojarmarku 
mohou zájemci navštívit poslední zářijovou 
sobotu, tedy 25. 9. od 9 do 16 hodin. Akce se 
bude konat na Horním náměstí za každého 
počasí.
Bohatý doprovodný program doplní stánky 
ekologicky hospodařících zemědělců Olo-
mouckého kraje, kde bude možnost ochut-
nat a koupit bioprodukty a výrobky fair tra-
de. Dále si ve stáncích můžete prohlédnout 
a zakoupit ekokosmetiku, bylinky a výrobky 
z nich. Rádi vás uvítáme ve stanu Hnutí DUHA 
Olomouc, kde budeme nabízet bezplatné 
ekoporadenství a letáky, ke koupi budou kni-
hy s environmentální tematikou a jiné zboží. 
Nebudou chybět stánky dalších neziskových 
organizací působících v Olomouckém kraji. 
Hudebně akci doprovodí cimbálovka Musica 
Veronica. Děti se mohou bavit na atrakci – 
skákacím hradu a při nejrůznějších hrách 
a soutěžích. Celým dnem bude provázet 
moderátor. Akce proběhne v rámci celostátní 
akce „Září – Měsíc biopotravin a ekologické-
ho zemědělství“. Finančně ji podpořilo Statu-
tární město Olomouc.

Děkujeme za finanční podporu statutárnímu městu Olomouc.

cm) a naplňte je slupkami od bram-
bor a mrkve. Drátovci do nich vlezou 
a vy je můžete jednou za 3–4 dny od-
nášet. Další možností je mezi rostliny 
umístit plátky syrové brambory jako 
návnadu. Za ranního úsvitu pak mů-
žete drátovce snadno posbírat. Pokud 
chováte slepice, bude to pro ně vítaná 
pochoutka.

Tipy na podzim

Plevel na cestičkách zalijte vroucí •	
vodou – zcela jistě ho tak zahubíte. 
Jen dejte pozor na okolní rostliny – 

horká voda na ně účinkuje stejně 
spolehlivě jako na plevel.
Sklizeň rajčat zvýšíte včasným pro-•	
trháváním dozrávajících plodů – ty 
načervenalé „dojdou“ i doma na lís-
ce. Pokud si nejste jistí, zda rajče už 
utrhnout, sáhněte si na něj. Pokud 
je na omak „chlupaté“, je na trhání 
příliš brzy. 
Na záhony i cestičky pokud možno •	
nechoďte těsně po dešti – půda se 
tím velmi zhutňuje a utužuje. Po-
kud na záhon musíte, položte si na 
cestičku prkno – váha se tak lépe 
rozloží.
Jak se říká, česnek se na sv. Václa-•	
va dává do země a na sv. Annu ze 
země.
Pokud kompost již zchladl po hor-•	
ké fázi, je vhodný čas ho přeházet 
a v případě potřeby důkladně zalít.

Lichořeřišnice

Květy i listy lichořeřišnice jsou vý-
borný, pepřově chutnající doplněk do 
zeleninových směsí i polévek. Z květů 
i listů si můžete snadno vyrobit domá-
cí tinkturu. Hodí se při nachlazení (za-
čínajícím i pokročilém). Při prvních pří-
znacích požívejte malou lžičku zhruba 
po hodině až do jejich odeznění. Po-
kud nezabere, berte si lžičku 3x denně 
a zůstaňte ležet. Velmi dobře působí 
na záněty močového měchýře. Není 
vhodná pro malé děti. Vzhledem k ne-
příliš lákavé chuti je vhodné ji naředit 
trochou čaje. Recept: do lékárnického 
lihu (nebo slivovice) naložíte květy 
a listy na zhruba 14 dní a každý den 
protřepejte. Nejlépe uděláte, pokud 
sklenici zcela naplníte květy a pak za-

lijete lihem. Lichořeřišnice se snadno 
množí samovýsevem (zralá semena 
opadávají) nebo semena sesbírejte 
a opatrně usušte. 

(Pozor! Jde o domácí recept nena-
hrazující běžnou léčbu. Redakce a vy-
davatel Hnutí DUHA tedy nenese od-
povědnost za případné škody.)

Podzimní recept 
Čatní ze zelených rajčat

Nezralá rajčata a jablka (poměr 3:1), 
cibule, stroužky česneku, celý pepř, sůl, 
nové koření, hřebíček, hořčičné semín-
ko, bobkový list.

Zelená rajčata nakrájejte na menší 
kousky, jablka (mohou být i nezralá 
a vykrájené padanky) nastrouhej-
te nebo pokrájejte, cibuli nakrájejte 
nadrobno. Spolu s  trochou soli a ko-
řením duste asi 90 minut na mírném 
plameni (nutné pro rozklad solaninu v 
nezralých rajčatech!). Celé česnekové 
stroužky přidejte až ke konci dušení. 
Plňte horké do malých sklenic a zava-
řujte 20 minut na 90°C.

Renata Placková

Dravé houby loví háďátka
Háďátek najdete v půdě celou řadu a jen ně-
která z nich (řepné, zhoubné, bramborové aj.) 
škodí rostlinám – vykusují do nich chodbičky, 
vytváří hálky apod. Další druhy se živí saprofy-
ticky, tedy mrtvou rostlinnou hmotou. Zhusta se 
proto vyskytují v kompostu spolu se svými lovci 
– houbami. Toho můžeme využít při boji proti 
háďátkům škodlivým. V kompostu si díky vysoké 
hustotě saprofytních háďátek vytvoříme zásobu 
dravých hub, kterou při zarývání kompostu do 
záhonů rozšíříme na celou zahradu. Opatření 
funguje až s ročním zpožděním (přes zimu houby 
ani háďátka neaktivují), ale kompost se zarývá 
každoročně a tím obnovíme zásobu hub v půdě. 
Jde o několik druhů  s odlišnou strategií lovu. 
Některé houby vytvářejí lepkavé sítě pokryté 
paralyzujícími látkami a trávícími enzymy, jiné 
utvářejí prstence – o průměru tak akorát na ve-
likost preferované kořisti. Úplně nejsložitěji loví 
druhy vytvářející stažitelné prstence. Jakmile 
do nich háďátko proleze, houba prstenec sama 
utáhne (buňky, které jej tvoří, se „nafouknou“) 
a oběť nemá šanci uniknout. 

Zdroj: J. Kalabus a kol. – Zahrádka bez chemie?; 
MZe a ČSOP, Praha 2005


